



通城新闻

TONGCHENG XINWEN

2019年9月9日
星期一

3版



上山砍竹子



将楠竹劈成篾片



精心编织

巧手织出“脱贫路” 指尖舞开“致富花”

盲人篾匠的阳光人生

咸宁日报全媒体特约记者 刘建平 通讯员 葛七甫



他从小尝尽了艰辛

周四甫2岁半时因病双眼致残，做篾匠的爸爸一心想子承父业，10岁不到，爸爸就逼着他学做竹器，幼小的他爱玩，爸爸就把关进房子里，用废篾，苦学篾工。一个盲人学手艺，得付出常人百倍的艰辛，信奉严师出高徒的爸爸，对周四甫的作品稍不如意，便棍棒伺候。

这样提心吊胆的日子，过了三年，周四甫的手艺有了明显的进步。就在这时，爸爸一病不起，临终前，爸爸将周四甫托咐给哥哥从师学艺。

哥哥的严厉比爸爸有过之无不及，他也更加勤心了，技艺也突飞猛进了。

“教一路，留一路，免得徒弟打师傅。”哥哥对他授艺有所保留，外出做艺时，也不带上他。

农村积肥，土箕是常用工具。在家闲时，他无时不刻不在琢磨土箕做法。大嫂实在看不下去了，拿来家里的土箕让他比划比划，他如获至宝，拆了又装，装了又拆，掌握了基本原理。他的手艺也有了较大长进。



盲人周四甫在编织竹箩筐

他发誓：用手艺让家里过上好日子

在上世纪七十年代，家庭日常用的大瓦房，全家喜迁新居。

接着张罗弟弟的婚事，他用尽了所有的积蓄。

想着自己30多岁还孑然一身，只有一个想法，努力赚钱，娶妻生子，有个属于自己的家。

“吃得苦中苦，方为人上人”。1997年，周四甫在麦市镇七里村做手艺时，碰上了盲人姑娘易一莹，两个年轻人相互倾心，不久结婚，喜得千金，其乐融融。

可好景不长，妻子忍受不了贫穷，选择了离开，剩下一对父女相依为命。

他清楚的记得，那是2005年的一个寒冬，临近年关，家里年货还指望平常做的一些竹制品，天空正飞舞着雪花，周四甫嘱咐女儿不要乱跑，出门了。

雪，越下越大，此时的他，只有一个想法，将这些菜篮子、箩筐卖个好价钱，给女儿添置两件花衣裳，高高兴兴过大年。

路，越走越远，积雪铺满了山村沟

沟壑壑，他找不到回家的感觉，一不小心，跌下几米深的陡坡，等他爬起来，任凭怎样呼喊，周围寂寥无声。而几公里外的家里，女儿将钥匙掉在房里，进不了门哭得天昏地暗。

晚上8点，周四甫忍着痛摸回家，发现女儿冻得瑟瑟发抖，在墙角睡着了，他一把抱起女儿，父女抱头痛哭，从那时起，他发誓：一定不让女儿委屈，用手艺让她过上幸福生活！

幸福是奋斗出来的，撸起袖子加油干

揣摩，精心制作。

破竹片后，将竹皮竹心剖开，分成青篾和黄篾，青、黄分明。

最能显示篾匠手艺的环节，就是撕篾。只见他手来手往，刀起刀落，把篾片剥成薄薄的的上十层篾条，每一片都比纸片还薄。

多年的篾匠生涯，周四甫的手指对篾条感悟灵敏，经过他手拉出来的篾，厚薄匀称，细腻柔软。

凭着过硬的竹编技术，东家请、

西家接，他从不失信，随请随到，平时帮村民做一些应急篾具，不收一分钱，邻居给他买烟，留他在家里吃饭，他也会婉转谢绝：帮助别人就是帮助自己，人活在世上就是要多帮助别人。

他所卖的篾具的价格并不高，他深知钱来之不易，别人的钱来得也不容易，所以他的篾具物美价廉。

一些好心人，给他提亲，周四甫生怕委屈了女儿，就是不答应。直到

2013年，他经人介绍，认识了现在的妻子陈艳华，也是苦命人。陈艳华丈夫早逝，一个人拉扯3个孩子长大，同病相怜。陈艳华深知他一个人既当爹又当妈的不易，表示尽最大的努力当好这个后妈。

现在已是武昌工学院大三学生的周金艳也深知家里不易，放假在家，里里外外帮忙扫得干干净净，还利用学到的知识，在网上晒晒父亲的作品，搞网上销售。



盲人周四甫走村串户销售竹制品

最大心愿：成立合作社，带动更多贫困户致富

当地党委政府没有忘记他。他早年享受残疾人“两补”政策，父女俩纳入低保。

2013年，当地政府把他家列入精准扶贫对象的贫困户。人穷志不穷，更加激励他艰苦创业，鼓励他走脱贫致富之路。往年只能当柴烧的楠竹成了他的宝贝，编箩筐、织菜篮子，加上其他种养收入，逐步摆脱贫困，今年全家可望脱贫致富。

他还把篾工技术传授给周边村3户贫困户，一起带动他们编织竹制品脱贫。

贫困户金祖望在他的带动下，利用屋后丰富的竹资源，编织箩筐、簸箕等各种日常生活用品，生活变了样。

“女儿上了大学，有成就感，再辛苦也值得。”周四甫摸着手上的伤痕，觉得自己的生活过得充实，很幸福。

“竹器的没落，主要原因是产品单一和销售渠道跟不上时代。”周四甫憧憬着未来，现在最大的心愿，就是希望有更多的年轻人参与进来，培养新一代的竹编能手，利用村里丰富的竹资源，成立合作社，将原来主要编织簸箕、撮箕等生产生活用品，融入时尚元素，突出编织产品实用性、艺术性、观赏性，收藏价值为一体，实行产品研发、生产、销售一条龙服务，带动更多贫困户致富。

尽管周四甫的眼睛看不到，但他的心里充满阳光，对未来生活充满信心。

关爱退役军人

通城启动“慈善一起捐”

本报讯 通讯员胡远报道：9月2日，笔者从通城县启动关爱退役军人“慈善一起捐”活动筹备暨动员会上获悉，2019年关爱退役军人“慈善一起捐”活动以“献礼新中国成立70周年致敬最可爱的人”为主题，活动时间为8月20日至9月30日，单位、个人通过移动互联网或者线下捐赠的方式，自愿为“通城县关爱退役军人”项目捐赠善款，或进行宣传传播，助力关爱困难退役军人。

同时，9月5日，该县将组织开展“关爱退役军人基金”启动暨捐赠仪式。9月7日至9日的网络募捐期间，腾讯公益慈善基金会将捐赠3亿元配捐资金，支持开展“99公益日”活动，爱心人士在这三天通过线上“通城县关爱退役军人”慈善项目平台为通城县“退役军人关爱计划”每捐赠一笔，将可能获得腾讯公益基金会随机配套捐赠。

所募捐资金，将依托省慈善总会开发的“湖北慈善关爱退役军人基金管理系统”，通过“一人一策、精准帮扶”的模式，为1万余名该县现有退役军人及其他优抚对象，提供精确诊助。

通城实验学校建成开学

新增学位5500个

本报讯 通讯员吴刚报道：9月2日，通城县实验学校举行揭牌仪式，拉下红绸的时刻，“通城县实验学校”几个金色的大字闪耀在大家眼前，令人惊喜和充满期待。通城县实验学校的建成，标志着该县的基础教育，翻开了崭新的一页。

据了解，通城县实验学校占地面积154.8亩，总建筑面积7.6万平米，总投资约3亿元。主体建筑15栋，其中：教学楼6栋、科研楼1栋、综合楼1栋、图书馆及报告厅1栋、食堂及会议厅1栋、学生宿舍楼4栋、教工周转房1栋；配套设施有：标准运动场1个、篮球场6个、羽毛球场2个等。共设有45个中学班、60个小学班，43个功能室，可容纳学生5500名。实验学校今秋首批招收小学一年级和初中七年级19个班，在校学生1100余人。实验学校的投入使用对解决该县大班额问题、缓解城区孩子的就学压力、全面改善办学条件、提升教育教学质量起到了推进作用。

通城县“红色故事汇”宣讲团

首站走进沙堆镇堆山村

本报讯 通讯员李德智报道：9月2日，通城县“红色故事汇”宣讲团首站走进沙堆镇堆山村，向全村党员宣讲该县本地革命事迹、道德模范和励志故事。

宣讲课上，杨伟民、李斌、李文彬3位宣讲团成员围绕通城县“八百壮士”血战四行仓库、通城“8·20”秋暴和瀛通电子公司董事长黄晖创业奋斗励志故事引入党员干部的党性教育，通过朴实生动的语言、通俗易懂的故事汇形式系统讲解，把村民们的思绪拉回到硝烟弥漫的战争年代，让大家重温革命传统，弘扬“崇德尚信、实干开明”的通城精神，引起了现场党员干部的强烈共鸣和热烈反响。大家纷纷表示将以老一辈革命家和创业励志人物黄晖为榜样引领，在学习和生活中自觉践行“通城精神”，让革命英雄和创业励志故事代代相传，珍惜来自不易的幸福生活。

据了解，此次“红色故事汇”宣讲团成员共8人，分7个场次巡回宣讲。

通城公路升级改造

助力旅游经济发展

本报讯 通讯员王亮报道：经过近2个月的紧张施工，9月3日，通城县庄大线大坪桥至东冲水库3.8公里道路升级改造已正式完工通车。

据了解，自通城县政府斥资打造内冲瑶族风情村以来，各地游客络绎不绝，进村道路却破损严重，不仅有损该景点的对外形象，同时对大坪乡6万多群众日常出行也造成了诸多不便，路面升级改造迫在眉睫。

自6月初开始，通城公路局调精兵强将，陆续投入大量人力和机械，对该路段进行升级改造。为赶进度、抓质量、保安全，该局负责人及项目经理长期日夜驻守工地指挥施工，针对部分路基条件非常差的路段，软基换填深度均达2米以上。全路段采用20+20公分水稳基层、6+4公分沥青面层进行设计。

升级改造后的庄大线，不仅为行人和车辆提供了便捷舒适的出行体验，更成为助力大坪乡打造旅游经济文化品牌的强力保障。

通城市场监督管理局

深化“放管服”改革

本报讯 通讯员黄争光报道：8月30日，县市场监督管理局召开通城县企业开办“513”模式加强版工作推进会。

今年以来，通城县市场监督管理局不断深化“放管服”改革，以商事制度改革为主线推进各项工作取得新突破。推行“513”工作模式，就是将企业设立登记、公章刻制、发票申领、社保登记、银行开户等五个环节开办时间压缩在3个工作日内，通过一个窗口受理，信息共享，进一步提高企业开办效率，最大限度方便办事群众，大力压缩企业开办时间。为落实“513”模式加强版，县市场监督管理局从九月一起再出举措，确保在全部资料齐全的情况下，全流程一天办完，特殊情况三天办完，做到“511”为常态、“513”为例外。

截至今年7月底，全县共登记市场主体27366户，比同期增长22.97%，其中个体工商户20987户，比同期增长16.48%；企业4945户，比同期增长36.83%。元至7月份共新登记各类市场主体3051户，比同期增长12.9%，其中个体工商户1336户，企业628户，专业合作社219户。